

第五届全国119消防先进集体评选活动揭晓,光明社区一支志愿服务队上榜

# 许昌“老妈妈”,一针一线缝出城市“名片”

## 核心提示

魏都区五一路街道办事处光明社区老妈妈志愿服务队,由一群普普通通的老妈妈组成。30年来,她们做了一件看似简单却又极不平凡的事情:利用周末时间走进消防队和部队,开展缝补、洗衣等看似简单琐碎的工作,用朴素而悠长的情怀,谱写了一曲传递爱与温暖的人间佳话。

11月9日,记者从市消防救援支队获悉,第五届全国119消防先进集体评选活动揭晓,光明社区老妈妈志愿服务队上榜,在全省入围的5个集体中排名榜首。

□ 记者 王利辉 文/图



光明社区老妈妈志愿服务队在绣红旗,一针一线饱含爱国深情。



## 不间断的“母子”情 30年坚守的志愿服务

“孩子,过来试试,看鞋垫大小中不中?”前不久,光明社区老妈妈志愿服务队又一次来到市消防救援支队魏都区五一路消防救援站,为消防员带来了矿泉水、毛巾和鞋垫。

光明社区老妈妈志愿服务队是一支拥军爱军志愿服务队伍,发起人为魏都区五一路街道党工委原副书记,已年过八旬、拥有70年党龄的袁雪云。

目前,光明社区老妈妈志愿服务队共有40余名队员,多数为当地居委会退休老人和热心群众。

自1990年至今的30年间,她们风雨无阻,每月定时拿着针线盒、洗衣粉等,来到部队或消防队,上门开展清洗衣物、缝缝补补等志愿服务活动。

袁雪云成立光明社区老妈妈志愿服务队,缘于30年前一次偶然的发现。

1990年,袁雪云刚从魏都区五一路街道党工委副书记岗位上退休不久。那年秋天,家住光明社区的她和十几位老姐妹到附近驻军开展爱心服务时,惊讶地发现,不少战士衣服烂了,就用透明胶布在背面粘补,甚至有人用铁丝拧上。特别是那些刚来的消防员,不是衣服磨破了,就是背包挂开了缝。她说:“看到孩子们这样,可把我心疼坏了。”

老姐妹们当场决定,组成光明社区

老妈妈志愿服务队,每月为“孩子们”缝洗衣服。从此,袁雪云骑着三轮车带着缝纫机,其他人带着针线、洗衣粉、肥皂,像春风一样将温暖送到营地。

1997年8月23日,天气酷热,老妈妈齐秀梅路上中暑,在路边小诊所简单输液之后,坚持骑车十几公里赶到驻许某部;2011年,袁雪云脚气感染,路都走不成,就让儿媳妇用自行车把她送到部队;2015年春天,老妈妈常秀菊骑车十几公里为部队官兵洗衣服……提起为部队官兵和消防员服务的一个个故事,她们有说不完的话。

1998年夏季,驻许杨根思部队的一名战士参加长江抗洪抢险归来,腿肿得跟小罐儿似的,痛得直哭。袁雪云心疼不已,就到市场买来姜汁醋,天天坚持给这名战士热敷。

一天、两天……一连坚持了30天,这名战士终于行走如常。“当时,这个孩子眼含热泪,真的叫了我一声妈。”袁雪云说。

提起她们,部队官兵和消防员众口一词:“跟亲妈没两样!”

袁雪云说,消防员训练多,衣服几天不洗就硬邦邦的,加上经常爬高上梯,衣服上到处都是窟窿。消防服又厚又硬,得用锥子扎才能补上。一天下来,老姐妹们浑身好像散了架一样。

30年,月月如此,年年如此。

流,显得有些孤僻。老妈妈董翠梅知道这一情况后,经常和他聊天儿,为他缝补衣物。每次逢年过节,家里的第一锅饺子、粽子,她总是端给小陈吃。小陈后来变得越来越开朗,并认董翠梅为干妈,后来一直与董妈妈书信不断。

几年前,一位老妈妈清理街头小广告时不小心崴了脚,脚面肿得老高,其他老妈妈都劝她在家好好休息。没想到,她几日后就和大家一起投入到“工作”中。这位老妈妈说:“坚持了这些年,不和老姐妹们一起去照顾娃们,心里感觉很不安!”

“照顾他们是我们应该做的事。”年

过七旬的老妈妈张爱说,“我们队伍里有面旗帜,就是袁书记(袁雪云)。自从退休后,我已经跟着袁书记干了几十年,她的精神值得我们每个人学习。”

30年来,光明社区老妈妈志愿服务队的无私奉献精神也在辖区群众中产生了强烈反响,得到了社会各界的一致好评。光明社区老妈妈志愿服务队已经成为许昌的一张名片。

“志愿者工作服务他人、快乐自己。我们希望在全社会营造出我为人人、人人为我的服务氛围。”袁雪云说,令她欣慰的是,莲城大地见证着一个又一个动人的志愿服务故事。



## 不落地的接力棒 从社区“合唱”到全城“交响”

如今,消防队的条件好了,缝缝补补的事儿少了,老妈妈们就“与时俱进”,自己做道具,精心排练功夫扇、秧歌、快板儿,经常与驻地官兵、消防员联欢。

消防员谢志刚说:“老妈妈平常和我们谈心,把我们当亲儿子看待。我们有时训练挺累的,想家的时候,心里有啥话也给她们说,把她们当成亲妈一样。”

光明社区老妈妈志愿服务队的许多老妈妈还学会了舞蹈等艺术表演。袁雪云说,老妈妈们的舞蹈是由一位专业教师免费教授的。由于老人们腿脚不灵便,这位老师就一个动作一个动作教,一支舞蹈有时要教上半年。但这位老师从不厌烦,还说她退休了一定会加入光明社区老妈妈志愿服务队。

受老妈妈们感染的,何止这位教师?

袁雪云说,2017年11月,她们去音响店买话筒,老板听说她们是老妈妈志愿服务队的,说什么都不要钱,免费送给了她们4支价值1000多元的话筒。

光明社区老妈妈志愿服务队已从一个社区的合唱变成了全城的交响。

她们用实际行动最好地诠释了“学习雷锋、奉献他人、提升自己”的志愿者服务理念,鼓舞和感染着身边的每一个人。

如今,五一路街道办事处成立了袁雪云志愿服务工作室,不断有人打电话给袁雪云,要求加入老妈妈志愿服务队,服务队已从10多人扩大到了60多人,成员也不再是单一的老妈妈。

2018年6月,这群老妈妈开展志愿服务的事迹入选全国妇联评选的“巾帼志愿者十大暖心故事”,她们也成为河南省的唯一入选者。

袁雪云说:“如果有一天我们相继离去,但我们还有下一代,还有接班人,这面服务的旗帜永远不会倒下。”

袁雪云相信,老妈妈志愿服务队的接力棒永不会落地,这曲宏大的交响乐永不会落幕。



## 说不尽的贴心事 老妈妈志愿服务队成为一张名片

光明社区老妈妈志愿服务队的原班人马中,袁雪云年龄最大,陶翠罗最年轻,也已年过七旬,在家都是祖母级的人物。她们似乎比上班时还忙:夏天送西瓜,冬天送姜汤;中秋送月饼,过年送饺子;战士受伤了,送来药品;战士想家了,过来安慰……

2003年4月,非典肆虐,得知驻军

武警官兵接到命令,即将奔赴市区医院疑似病区执行隔离任务后,袁雪云和姐妹们知道,这是一个非常危险的任务。她们迅速组织起来,不分昼夜做起了口罩,赶在队伍出发前把1000多个口罩送到官兵手中。

2008年,在当时的魏都区消防大队,刚来的消防员小陈因不善与同事交

